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REYISTA PENTRU ACR1CULTURA, INDUSTRIE ŞI COMERCIU
ORGAN AL: „Reuniunii Economice din OrăştLe“ şi „Reuniunii române de agricaltură din comitatul Sibiiului“.

A B O N A M E N T E :
Pe an 4 coroane (2 fi.); jumătate an 2 cor. (1 fl.) 

Pentru R o m â n i a  şi străinătate 15 lei pe an.

A P A R E :

In fleca re  D u m in ecă , j
Î N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e
Abonamentele şt inserţiunile se plătesc înainte.' .

SGO&LELE PENTRU POPOR.!
— —

Şcoala pentru popor nici nu are 
alt înţeles de a mai fi, dacă nu se în-

Bismarc, marele! diplomat şi minis
tru al Germaniei, în războiul cu Fran- 
cia a reuşit cerând dela guvern şi 

.Maiestate 3 lucruri: şcoală, şcoală şi 
ear şcoală.

Astăzi un popor fără şcoală este 
perdut faţă cu/ aît—popor cu şcoală. La 
toate popoarele însă, dar mai ales la 
cele creştine, biserica a fost mama care 
a sădit . în inima poporului trebuinţa 

'  neapărată de a se lumina prin şcoală, 
prin învăţătură, tot omul ce să naşte 
în lume. Apostolii Dlui au fost investiţi 
cu putere de sus de a răspândi lumina 
şi cunoştinţa de Dzeu fiecărui om în 
limba sa., Atunci deci a fost aflată 
cheia prin care poţi ddschide şi intra 
la sufletul fiecărui om spre al ,scoate 
dela întunerec la lumină, dela moarte 
la viaţă, de a l cultiva şi civiliza. Bise
ricile creştine în decursul vremilor în 
aeest înţeles au lucrat până astăzi şi 
fiecare după puterea sa, în timpurile 
din urmă pe lângă biserică şi-a mai 
deschis şi câte-o şcoliţă pentru copii.

vaţă în ea în limba popdrului, căci or
ganul sigur de a întră în sufletul lui 
spre al lumina estd limba maternă ce 
o vorbeşte. -

Cu ocaziunea examenelor, despre 
cari ăm scris în numărul trecut al acestei 
reviste — am primit împresiunea câ şi 
în limba poporului vorbind poate face 
şi răspândi lumina adevărată numai a- 
cel învăţător care el însuş e Luminat, 
are vocaţiune şi voinţă tare de a lu
mina pe cel neînvâţat, cu abnegaţiunea 
de sine şi cu dor de progres adevărat, 
nu numai cu drerr,ji şi spoială.

De aci urmează câ pentru popor 
nu numai aceea şcoală e bună care în- 
văţându-1 şi limba lui e totodată con
dusă de un învăţător cualificat şi harnic. 
Chemarea bisericilor din diferitele co
mune şi datorinţa poporului este ca 
şcoalele lor să le susţie cu ori ce jertfe 
materiale şi să nu le lase de sub con
ducerea lor cu nici un preţ, căci lăsân- 
du-le din mâna lor însemnează a stinge, 
lumina sufletului şi a rămân ea în întunere- 
cul, ce era înaintea de venirea mântuirei.

Cu biserica şi eu şcoala de altfel 
să nu creadă nimenia. că să poate face 
vre-o speculă şi că aceste două măr
găritare poporale pot servi şi altor sco
puri streine de Dzeu şi de lumină, căci 
amar se înşeală, aceasta însă trebuie 
să o ştiemai bine organele administra
tive ale şcoalelor noastre, apoi fie care 
preot, fiecare învăţător şi mai ales tre
buie să o ştie poporul carele contribue 
la susţinerea şcoalei şi ştiind, credinţă 
tare să aibă că .mântuirea de întunerec 
poate să o aducă repede numai o şcoală 
cu învăţători harnici şi morali, învăţaţi 
deplin şi înzestraţi cu frica Dlui.

In vâlmăşala de alte gânduri ce să 
pare că îngrijorează sufletul susţiitoriior 
acestor şoale pentru soartea lor viitoare, 
să nu turbure liniştea şi tăria cu care 
lea susţinut până azi, ci săi înbărbăţeze 
mai ales şi mai mult de a jertfi cu dra
goste ori ce sar recere pentru susţinerea 
lor, căci: „Cine n’are carte, n’are parte*'. 
„Omului cu învăţătură îi curge miere 
din gură".

Şi poporul fără şcoală ; este un po
por fără viaţă; fără viitor.

F  O I  F Ă

© plimbare folositoare.
— «=»—

(Urmarre şi fine.) "

Dorinţa lui Teodor fu împlinită: ei să 
duseiă în grădină. Cutreerând toate aleile, 
lui Teodor nu-i venia să. creadă ochilor că 
aceasta ar fi tot acea grădină minunată, în 
care altădată toate îl îndemnau Ia bucurie. 
Cum s’au schimbat toate! Se părea că toţi 
arborii lăcrămau şi plângeau o mare pierdere, 
întristarea cuprinse inima tânărului şi el se 
plimbă dus pe gânduri.

— *Aşa-i că-i trist şi chiar dureros» — 
zise atuncea tatăl său»— când vezi lăsat în 
părăsire şi neîngrijire aceea ce a costat atâţea 
ani de muncă şi osteneală d

— »Iţi spun drept, tăticule»,— răspunse 
oftând Teodor, ».că niciodată n’aşi fi vrut să 
văd în aşa stare de plâns această grădină, 
care altă dată era atât de frumoasă şi în
cântătoare!»

— »Acum închipueşte-ţi, iubitul meu», 
urmă cu duioşie tatăl, »câtă durere şi amără
ciune simt părinţii, când neobosita şi îndelun
gata îngrijire, dată de ei copiilor, să arată 
la urma urmelor zadarnică; când copii lor, 
-făcându-se mari, încep să se poarte rău şi 
ajung nişte netrebnici şi nişte ticăloşi i Pe noi 
ne-a ferit Dumnezeu de această mare nenoro
cire şi ne-a răsplătit cu mână largă îngrijirea 
şi creşterea ce ţi-ara dat-o ţie: tu nu ne-ai 
amărîţ în aşteptările noastre. Dar, iubitul meu, 
tu abia acum îţi începi viaţa ta; până acum 
tu nu ai făcut alta. decât numai te-ai pre
gătit pentru ea. Privind la aceasta grădină, 
care altă dată te încânta, iar acum, când

este părăsită şi neîngrijită, fără şă vrei te 
pune pe gânduri şi-ţi umple Sufletul de cu
gete triste, învaţă din aceasta acea lecţie fo
lositoare că omul, care vrea să ducă o viaţă 
virtuoasă şi curată, niciodată nu trebue să se 
dea lenevirei şi acelei vătămătoare încrederi 

•în sine, care îi şopteşte, că el ar fi deja pe 
deplin întărit pe calea virtuţii şi că nimic na 
Tar mai putea abate dele ea, ci din potrivă 
necontenit trebue să-şi ia sama, neeontenit 
trebue să-şi măsoare toate cugetele şi faptele 
sale şi să le îndrept eze după învăţătura Mân
tuitorului. Altmintrelea până şi cel mal bun 
şi cel mai bine crescut tânăr poate pe ne
simţite să se abată din calea adevărului şi 
să rătăcească pe la răspântiile viciilor şi a 
patimilor şi să piardă tot, ce avea bun în 
sine. Adu-ţi aminte cine a fost Solomon în 
tinereţea sa! Cât de credincios şi de înţelept 
s’a arătat el în tinereţea sa şi în cei dintâj
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mult. Dacă la .noi în 0 s-ttt se vând 
zece mere de un creiţar, apoi ţinta 
negustorului va fi se cumpere multe 
poame dela noi şi să Ie transpoarte la 
Pesta sau Vienâ, unde vinde câte' 3 
mere de un creiţar. — In ţinuturi mun
toase lemnele de foc sunt 8 cor. de 
slângin. Ţinta comercialul va fi se trans- 
poârte lemriele atât de eftine la oraşe 
de pe şesuri, unde să., vând cu preţ 
întreit. — Pe insulele Antile ale Ame- 
ricei cafeaua crudă nu costă' mai mult 
de 80 fii. chila. Comerciul o aduce la 
noi, unde ni-se vinde cu 2 coroane.
S. a. m. d.»

3. Marfa să adună, când se află 
multă, cu alte icuvinte: când e o- 
ferta mare, şi să vinde când e cere
rea mare. Lemnele de foc să adună 
vara şi se vând iarna. Cerealele toam
na şi să vând primăvara!

4. Mărfurile să cumpără în canti
tatea, în care sunt mai lesne şi anume, 
după împrejurări, în cantitate (măsură) 
mare, sau în cantitate mică. Se vând 
•în cantitatea, în care să plătesc mai bine.

Vedem deci că negoţul sau co
merciul nu produce bunurile, nici nu 
le schimbă forma, Totuşi măreşte valoa
rea bunurilor şi prin urmare este o 
îndeletnicire folositoare. Negustorii sau 
comercianţii înşişi fac câştiguri însem
nate iolosindu-se de împrejurări locale, 
de timp şi de cantitatea mărfurilor.

Aqeştia sunt ram ii mai de frunte 
ai' negustoriei.

(Va urma).

Dările indirecte r
1. Darea de spirt. Din fabricarea 

spirtului statuL are venituri însemnate. 
Cam 60.000.000 coroane în fiecare an. 
Taxa e impusă parte pe producţiune

(fabricaţiunea sau ‘ ferberea spirtului), 
parte, pe consumaţiune (beuturi). In ca
zul întâia se socoteşte la fie-care litru 
de alcool (spirt) câte 90 fii., eaP pen
tru consumaţiune tot atâta. Pentru-fer
berea în mic, cum să obrcinueŞte bună
oară la ţăranii noştri este supusă taxei 
însăşi prodneţiunea după mărimea câl- 
dărei şi timpul ferberei.

2 Spirtul pentru scopuri indus
triale e scutit de contribuţie, dar se 
încasseazâ câte 3 fii. de fie care litru 
ca taxă de control. Şr filerii aceştia 
ating anual suma frumuşică de 350.000 
coroane.

3 Taxa pe drojdii, ce se fabrică 
deodată cu spirtul atinge earăşt- suma 
de 350.000 cor. anual. Face ,câte 5 fii. 
după fie-care litru de alcool.

4. Taxa pe bere e de 34 fii. la 
tot hectolitru (câte 100 litrii) de bere.

5. Taxa pe zahăr face 38 cor. 
la 100 chile de zahăr alb. Venitul sta
tului din acest soiu de dare se urcă 
la 28.000.000 cor. în fie-care an.

6. Taxa pe oleiuri minerale (pe
trol, parafină, stearină, vaselină ş a.), 
Face 13 cor. ta suta de klg. Statul în
casează cu rubrica aceasta cam 9.500.000 
cor. în fie-care an.

7. Taxa pe consumaţiunea de cat ne 
(8.400.000 c o ro a n e le  impune pe car
nea de vite; porci, oi, capre -(ear in 
Pesta şi pe carnea de galiţe şi vânat) 
cari se tae cu scopul de-a li se vinde 
carnea.

8. Taxa pe vin (16.200.000 cor.) 
Obiectul acestei, dări .sunt mustul şi vi,_ 
nurile, ear’ în Pesta şi drojdiile de vin 
ba chiar şi proprietarii de vii, dar*, 
aceştia au unele fayoruri.

9. Taxa pe crişmărit (3 600 000 c.) 
Până prin anii 1888—89 dreptul de

C 0 M E R C I U.
1 — —

Mulţi-dintre bieţii de noi sunt efe 
convingere, că negoţul joacă rol neîn
semnat făţă de celelalte ramuri de pro
ducţiune, adecă faţă de agricultură şi 
faţă de industrie. Dinpotrivâ. Naţiunile 
cele mai înaintate în cultură recunosc 
productivitatea şi însemnătatea comer
ciului socotindu-1 drept unul din cele 
mai puternice mijloace pentru ridicarea 
stârei materiale.

1. Sub comerciu înţelegem ocupa- 
ţiunea, care are de ţintă aducerea bu
nurilor'economice dela producători la 
CQusumâtori. Cu alte cuvinte, când îmi 
trebue o chilă de sare, nu voiu merge 
la Uioara sau la Ocna Deşului, fiind-câ 
m’ar costa mult de tot. Ci mă duc 
lâ băcanul din colţul stradei, unde stau 
şi o cumpăr cu câţ-va bani. Băcanul 
însă e negustor, adecă comerciant. De 
unde are el sarea ? Din întâmplare o 
cumpără dela trafică mai mare. Şi tra
fica ? —- EL vezi, trafica o aduce de-a- 
dreptul dela Uioara, adecă dela ocna 
de unde o produce, unde sâ scoate 
din pământ. Eu întrebuinţez sarea şi 
sunt deci — pentru a vorbi mai dom
neşte — consumător. La ocnele din 
Uioara se scoate, se produce. Aduce
rea ei dela locul de producere până la 
satul meu, o face comerciul. In caşul 
de faţă trafica şi băcanul.

Şi aşa suntem cu toate lucrurile, 
ce le întrebuinţăm dar nu le producem 
noi. Cu haine, cu beuturi, cu poame 
sudice: alămâi, portocale, smochine, cu 
sticlării, cafea, zahăr, şi altele nenu
mărate!

2. Comerciul poartă grijă, ca bu
nurile să ajungă din locurile unde plă
tesc puţin, în locuri unde plătesc mai

ani ai domniei lu i!. Ce înalte simţiminte re
ligioase ne insuflă acea înflcărată rugăciune, 
care a rostit-o el la sfinţirea templului! Ce 
nădejde însuflase el râvnitorilor de cele sfinte? 
Şi cum în urmă s’au schimbat toate acestea 
şi cum toate cele bune au pierit din fiinţa 
luîl Sufletul lui a sărăcit; a pierit înţelepciu
nea lui, a pierit virtutea, au pierit toate cele 
bune când el, îmbătat de fericire, a părăsit 
pe Dumnezeu, izvorul înţelepciunii şi al tu
turor virtuţilor!»

»Crede-mă, iubite tăticule», răspunse 
mişcat Teodor, »poveţele şi sfaturile dumni- 
ttle întotdeauna au fost şi vor fi pentru mine 
sfinte; eu sunt cu totul încredinţat despre 
acel adevăr, că omul toată viaţa sa trebue să 
înveţe. Rugăciunea-mea cea de toate zilele 
către Dumnezeu este, ca El să mă întărească 
pe calea virtuţilor şi să vă prelungească până 
la adânci bătrîneţe zilele voastre cele atât de 
preţioase şi de folositoare pentru mine, ca’să 
pot avea in dumneavoastră adevăraţi şi în
ţelepţi povSţtiitori in viaţa mea».

După o jumătate de an, Teodor căpătă

slujbă, apoi distingându-se prin modestie, 
chibzuinţă, cinste şi sârguinţă necontenită întru 
îndeplinirea datoriilor şale, se ridică repede 
de pe treaptă pe treaptă la vrednicii înalte 
şi aduse servicii însemnate şi folositoare Pa
triei, dobândind asţtel iubirea şi încrederea 
Regelui şi El avu şi fericirea rară să plă
tească părinţilor săi prin o călduroasă în
grijire de dânşii la bătrâneţele lor. Trăi până 
la adânci bătrâneţe şi muri în sânul unei 
familii numeroase şi binecuvântate; nu lăsă 
moştenire copiilor săi bogăţii mari, dar le 
lăsă, ceace e mai scump decât toate din lume, 
un nume bun şi binecuvântarea lui Dumnezeu, 
care şi până astăzi într’un chip văzut se re
varsă asupra nepoţilor şi- strănepoţilor lui şi 
lămurit vorbeşte fiecăruia:

»Aşa se binecuvintează omul, care se 
teme de Domni*.

Micuţii mei prietini cât de mult aşi dori 
eu, să vă văd pe toţi semănând lui Teodor, 
atât prin silinţă ia învăţătură cât şi prin o 
purtare bună, pentrucă eu doresc din toată 
inima ca voi cu toţii să fiţi, ca şi el, şi prin

viaţa voastră să aduceţi mângâiere şi bucurie 
bunilor voştri părinţi, cari sfe ostenesc şi vă 
cresc. Şi voi cu adevărat îmi veţi împlini 
dorinţa mea, dacă veţi păstra pururea în ini
mile voastre sfatul înţeleptului care zice:

»Fiule, iubeşte din toată inima pe tatăl 
tău şi durerile mamei tale nu le uitai<

A rchm  Nicodem M untean.

— —
N O T E A Z Ă -Ţ I!

Când v.forul în peptu-ţi vine 
Nu te plânge cu suspine;
Căci o inim’ amoroasă,
Ţi lecue simţiri şi oase.

Ca ’n pomii plini de verdeaţă 
Dispar norii, dispar, şi ceaţă 
Apare soarele vieţi,
S’araţă luna şi comeţii.

Ce s’ ofilează ’n noi 
Cad ca visul de strigoi 
Ori ce-i verde-i permanent 
Dar ce-i veşted disparent.

D. Ja rca .
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-crişmărit era al proprietarilor particu
lari In aceştf ani însă statul l’a cum
părat pentru sine cu preţul de 21,666 075 
coroane. Acum va să zică e al statu
lui şi cine vrea să descKidă crişmă tre- 
bue sâ-şî ceară slobozenie adecă licenţă 
dela stat, respective dela oficiile corăs- 
punzătoare ale statului (direcţia finan* 
ciară.) Taxele, ce se încasează pentru! 
licenţă fac, precum am văzut, mai bine 
de trei milioane şi jumătate cor.

Oare de ce se numesc dări indi
recte sau mijlocite, taxeleam intite în 
cele 9 puncte? Răspunsul nu e greu 
şi uşor l’ar putea ghici ori cine. Dările 
directe am văzut, că se repartizează şi 
se scot de-a dreptul dela oameni. Dările 
indirecte nu. Ci se impun pe spirt, pe 
vin, pe drojdii, pe carne, pe bere, pe 
zahăr, pe oleiurî minerale etc. şi se 
scot dela labricanţi, dela măcelari, dela 
crişmari etc. Cu alte cuvinte: fabricanţii, 
măcelarii, crişmarii plătesc dările şi ta
xele, dar’ în schimb primesc împuterni
cirea de a vinde mai scump articolii de 
consum, cu cât face repartiţia taxelor. 
Şi astfel la urma urmelor, taxele se des
carcă asupra consumatorilor (cumpără
torilor).

D e l l

Cu ce să nutrim găinile, pentru ca 
să câştigăm  dela ele ouă mari ?

Cine la creşterea găinilor are sco
pul de a câştiga ouă multe, adecă cine 
creşte găini pentru a face negoţ cu 
ouăle, acela trebue să dee atenţiune 
corăspunzătoare nutrirei găinilor. Este 
lucru cunoscut, că sortarea ouâlor să 
face după mărimea lor şi ouăle mari 
represintă marfa cea mai bună, adecă 
să plătesc cu preţ mai bun. Din praxă 
s’a dovedit, că nutreţul poate avea a- 
snpra mărimei ouâlor mare influenţă. 
S’a aflat anume pentru acest scop ca 
nutremânt bun ovăsul şi mâncare pre
parată din făină de ovăs şi apă. Şi 
mai bun nutreţ pentru găini în privinţa 
aceasta, este sămânţa floarei soarelui, 
care să întrebuinţează cu mare predi- 
lecţiune în Francia. Să ştie, că floarea 
soarelui creşte în ori-ce pământ sărac, 
prin urmare cultivarea ei nu are nici 
o greutate şi este un nutreţ foarte 
eftin, pe care cu deosebire proprietarii 
mici îl pot folosi cu succes bun. pentru 
găini. Ouăle de găină din Francia sunt 
foarte mari şi au gălbenuş mare şi 
să zice, că acestea îşi au mărimea lor 
din causa, că în Francia găinile să nu
tresc cu sămânţă de floarea soarelui.

Mare expoziţia economică în 
> Panciova.

In anul acesta "se va ţinea din 15 
August până în 15 Septemvrie în Pan-
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ciova o ma?e -expoziţie economică-in- 
dustrialâ, pentru care s’au început deja 
pregătiri -intensive: Expoziţia este spri
jinită de societatea economică regnico- 
lară şi va fi împreunată cu o expoziţie 
de vite de prăsilă, apoi de .găini de 
toate soiurile mai nobile şi cu o ex
poziţie de peşti, aranjată de societatea 
pescarilor din Panciova şi jur. Expozi
ţia va fi tare interesantă şi este de 
dorit, ca cel puţin economii bănăţeni, 
cari locuesc mai aprope de acest oraş, 
să participe la această expoziţie.

contra alcoholismului ţinând din 
i i — 16 Sept. a. c .? -

(Urmare şif in e .) .. :

Ce se facem sâ prevenim 
ruinei ?  Mai întâi de toate să luminăm 
poporul, să cotropim de sus până jos 
credinţa stângace, care şi-au însuşito 
mulţi, că fără.beutură nu poate omul 
trăi. Să stârpim 'credinţa la aceia, cari 
zic, că b£nd rachie ori vin îi amorţeşte 
oasele mişcate prfn muncă şi alină năca^ 
zul şi durerile, ba mulţi exprimă după 
beuturâ «acum am; curaj, acum pot sta 
la vorbă şi cu vodă, acum sunt tare şi 
tuare, ^cum fee minuni, acum mă pot 
lupta cu un' tigru, acum ştiu face cu 
ochiu, acum scot copaciul din rădăcină, 
acum sunt leu paraleu, acum simt în 
stare să mă lupt cu un taur de Elve
ţia, acum pot dărâma o casă ca Sam- 
son; toate acestea credinţe deşarte şi 
amăgitoare trebuesc stârpite şi nimicite.

Scopul congresiştilor este şi -acela 
de a pătrunde în toate clasele societăţi 
omeneşti convingându-i că fără alcho- 
hol omul este mai sănătos, mai fericit 
mai liniştit îşi se îmbogăţeşte. Misiunea 
congresului mai este şi aceea de a forma 
planuri şi reuniuni antealcoholice şi de 
a  arăta profitul cel nespus de mare ce 
’1 ya avea patria, câtă economie poate 
face în toate direcţiunile, cât şe vor mic
şora sentinţele proceselor penale, divor- 
ţiale şi criminale şi cât va scădea nu
mărul arestanţilor şi robilor. Va arâfef 
în colori vii deosebirea şi comparaţia 
între un om treaz şi altul beat şi tică
loşit. Va faee experimente şi cu skiop 
ticonul, ca şi când s’ar putea lua cu 
mâna folosul nespus de mare_ al celor 
cumpătaţi în beutură.

In pertractările congresului se vor 
desbate cum se vede deja chestiunile 
vitale nu numai asupra cetăţenilor şi

conferenţiari se vor, prezenta nu numai: 
ca singurătjci în cerc restrîns, e i ca au- 

. toritâţi şi interesanţi, ai binelui comun 
al statului. Pe două căi se vor- discuta 
Căuşele şi scopul: una de a’l cumpăta 
şi alta de a se abţinea cu totul ca să 
poată ajunge la rezultate reale pentru 
viitor şi a - folosi în genere.

Sigur că vor participa la acest con
gres şi persoane, cari nu se vor uni 
cu acCste principe, fie din interes pri
vat, fie din scop material, dar majori
tatea va fi de sigur contra idei alcoholis
mului. De acea aranjatori apelează de 
acuma cătră toţi aceia, cari caută binele 
şi fericirea poporului şi uşurarea sorţei 
muncitorilor de zi şi a tuturor econo
milor. Şi oare care sunt aceşti motori 
şi organe chemate a sprijini poporul ? 
Toţi oameni de carte ai ţârei: profe
sori, învăţători, preoţi\ medici, sfetnici 
ai căuşelor Âygienice — sanitare; aceş
tia su n t datori a merge la congres cu 
mic cn mare, tineri şi bătrâni, de tinde 
inapoindu-se să lăţască în p ifo r  reme
diile de scăpare şi binefăcătoare, liber
tatea şi lumina cu conştiinţa de sine şi 
cu,, puterea de a se domina (stăpânii) 
fiecare pe sine şi a se feri de M ţuri şi 
de^pasiuni nedemne şi ruinătoare. Pro- 
gramul pertractărilor va urma. '  i " ;

- ' -__________ ~ ____________ Pag- 3

Sărătu rile .
Pe multe părţi -— mai ales prin. 

locurile joase şi cu unele băltoace se 
văd întinderi de loc golaşe, nişte pete 
lipsite de ori ce vegetaţiune a plantelor, 
numinduse astfet »Sărături«. Şi sunt 
mulţi, cari — voind a trece de mai şti- 

1 utori —- afirmă dintr’o singuranţă în
chipuită, că au văzut chiar cu ochi vi
tele lingând sare de pe aşa terenuri — 
(nu vorbesc aci de locurile din jurul 
salinelor sau de locurile depe ţărm» 
mărilor.)

Nici în vecinătatate imediată aces
tor aşa zise »Sărături« nu pot creşte 
plante vivace, nici chiar pirul, însă pa- 
lamida creşte destul de frumos, mai cu 
seamă dacă locul a fost arat.

La gust, acea spoială a «Săratu
rilor* n’are de loc senzaţia sau gus
tul de sare, iar la iftoipâ sau ploaie nu 
se topeşte ca sarea şrsupunându-se fo
cului se mistuie c a ' ceva organic. Nu 
rămâne deci ore-o îndoială ca aceste . 
»Sârături« sunt pricinuite de prea mult
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stagnarea a apelor ia suprafaţa soiului 
şi de impermiabilitatea acestuia.

Inlăturându-se cauzele care le-au 
pricinuit, aceste »Sărături« pot deveni 
fertile. Şi cel mai simplu lucru pentru 

•scurgerea apelor ce stagnează este a 
se face şanţuri sau canale, dacă tere
nul afe o mică Inclinaţiune j iar pentru 
ca terenul să devie permeabil folosesc 
arăturile adânci şi amestecarea pămân
tului cu paie sau bălegari neputred, ca 
aerul să poată circula printr’nsul.

- M. JPretorian iav. dir.

P*g- 4________ ;_________ ________________  -

In Nrii anteriori am descris mai 
multe soiuri (specii) de meri şi mere 
cât s’a putut de amănunţit şi instructiv.

—- Dintre cele mai cunoscute 
şi în părţile noastre s’a pomenit de es: 
Reinetie mare KaSseler, Cox- Orange Rei- 
nette, Reineti-auriu de Blenhaim. Rei- 
uette-Rombaur de Paris, Reinete de Ca
nada etc: precum şi mărul Bătui sau 
pâtul. Acesta este specialitatea cea mai 
mândră dtn Ardeal, putem zice, fala 
noastră! Acesta este în ţinuturile noas
tre acum cel mai reprezentat măr, cea 
mai aleasă plantă şi mult timp va 
mai rămânea de primul rang; şi oare 
de ce este cel mai renumit ? Pentrucă 
este căutat fructul (ui în .cele mai ves
tite piaţe din străinătate Pentru frum- 
seţea, gustul şi forma lui va deveni tot 
mai plăcut. Lauda o merită şi de aceia 
căci se poate cultiva mai în fiecare gră
dină, la ori ce soi de pământ şi nicăi- 
rea ca la noi în Ardeal, cu deosebire 
în ţinuturi, unde se cultivă şi viile. E 
drept, că are şi .el năcazurile lui, sufere 
uneori de boala numită Fusiclandium ; 
mai mult ea altă sortăţ fructul, se pă
tează şi deci nu-şi ţine totdeauna gus
tul, coloarea şi substanţa, se strică une
ori, de nu’l putem folosi nici la oţet 
de mere, fiind amar şi ruginiu.

De aceia s’a observat, că mărul 
pătul fiind gingaş cere să i-se aleagă 
locul unde se plantează şi să fie bine 
îngrijit. — Când e tinâr să nu se lase 
a se desvolta prea tare, să se mai cu
reţe altoile tinere rotunzându-se; coaja 
să se radă şi să fie. scutit de a’l pica 
alţi pomi sau arbori şi întrucât se poate 
să fie pas la poziţie spre faţa soarelui 
şi tot la 3 ani săpat la rădăcină şLaju-, 
tat cu gunoi nears. - .

Fructul este de mărime mijlocie 
în formă ovală, adese ori cărnos, mus
tos şi aromatic. Are coloare verzie-găl- 
bue şi in'partea soarelui se şi înroşeşte 
în pete atrăgătoare. Coaja este subţire 
netedă-fâră rugină. Apare ca un obiect 
de  marmură, dândui un aspect atractiv. 
Mezul e guStos şi frşget, răcoritor; când

B U N U L  "ECON OM

mânui un măr bun patul ca şi când 
beai. un pahar de vin de malaga eu pu
ţin borviz de Borszek. îndatinat la os 
peţele cele mai aristocratice şi la birtu
rile elegante.. Merele se, culeg cu finea 
lui Septemvrie, se aşează rărişor pe pa
turi de scânduri şi în pivniţe nici calde 
— nici reci ( - j-  12° C ) Se ţine până 
primăvara prin Aprilie, d£ aceea se poate 
uşor pacheta şi transporta. • ’

Ppmişorul bătui la început creşte 
încetişor, dar după 3 - 4  ani se desvoltă 
repede şi .formează o coroană bogată. 
Trunchiul încă se face gros, dar nu lung 
(2—3 metri) Coroana trebuie rărită, 
căci lăsindu-se prea deasă, nu se pot 
desvolta fructele ba cresc mici, fără gust 
şi apătoase.

Această sortă de pomi încă se atacă 
uneori la scoarţă şi Ia frunze de morbul 
numit '  Fusic landium dentricum căzân- 
dui uneori muguri şi vâtămându se roa
dele. Io anul 1903 în Nosnerland se 
atacară mai toţi meri patuli şi aproape 
nu se găsea fruct fără pete. Ca mijloc 
de vindecare s’a afflat stropirea cu lapte 

.'de var şi cu zamă de Bordelais. Cu 
lapte de var se stropeşte în Oct. .sau 
Noemvrie, pela finea Iurtei Februarie şi 
în Martie. Spre a fi mai sigur de vin
decarea ranelor acestui pom, e bine a 
se mai stropi cu o subsţanţă subţire 
compusă din lapte de var l % cu 1% pea- 
tră vânătă'dizolvată, odată după ce a înflo
rit şi încă odată când sunt merele ca 
ouele de porumb. De aceia se recomândă 
a se planta meri batuli în grădini închise 
cu gard viu, să nu se lase a creşte prea 
înalt şi altoile ce cresc prea sus să se 
rătunzească des, aşa va resista mai bine. 
Fusicladiumului. Dealmintrea fiind sădit 
în locuri deschise (luminate) ale grâdinei 
se desvoaltă frumos şi produce roade 
tare gustoase

După Wirtschfl. Bl. de J>. I a r c a .

Războiul
r u s o  - j a p o  n ez.
Continuarea războiului.

Ţarul cu marii duci, cu A lexieff 
şi cu alte persoane marcante dela Cur
tea Rusiei, a ţinut conferenţe, f u  ho tării 
Continuarea războiului. S’a decis:

1) a trimite din nou armate în ,• 
Manciuria.

2) Linevici să refuze de-ocamdată 
lupta şi la nevoie să se retragă dincolo 
de lacul Baical, şi

3) a forma o flotă nouă, pentru 
care s’a subscris până acum 100 mi
lioane ruble.
Cauza Înfrângere! flotei ruseşti.

Un ' ofiţer din • Wladivostok tele- 
grafiază: ' -

Cauza înfrângerei este, că Rosdes- 
venski, având foărte puţini cărbuni,

căuta să meargă cât mai repede la Wla
divostok. Dacă ar fi invins Rosteswen- 
ski, tot ar fi stat într’o situaţie cam difi
cilă, de oare-ce epuizându-şi cărbunii 
în luptă, el n’ar fi putut să-şi ajungă 

■■ ţinta. -  v;."-

Rosdestwenski dorind se moară.
Amiralul Rosdestwenski a fost făcut 

prisonier în stare de leşin. Când şi-a 
venit în fire şi a văzut, că e prins, a 
zis căpitanuluf vasului »Bendovi«: p e  ' 
ce nu m’ai împuşcat? Nu trebuie ca eu 
să fiu prisonier «. Apoi a încercat să se 
sinucidă, dar a fost împiedecat.
• O expediţie rusă în Extremul 

Orient
Din Odessa se telegrafiază, câ acolo 

produce o vie nedumerire faptul, că cu 
câte-va vapoare au plecat din Nicolaew 
spre extremul-Orient aproape 1500 ma
rinari ruşi. Nimeni nu-şi poate explica 
rostul acestei expediţiuni după nimicirea 
flotei lui Rosdestwenski.

Atacai Japonezilor.
Generalul Linevici telegrafiază la 

Petersburg, că aşteaptă în fie-care mo
ment atacul Japonezilor. Transporturile 
lor sunt excortate de Chinezi. Tot Chi
nezii execută toate lucrările grele de 
rezervişti.

; . Al optulea raport al Ini Togo: ,
Căpitanul încrucrşătorului »Kusuka« . 

întors aztăzi după amiazi cu supravie
ţuitorii navei. «pimitri Donsky«. rapor
tează, că această navă s’a scufundat 
în dimineaţa zilei de 28 Maia st. n.

Echipagiul, care se afla pe bordul 
nâvei »Dimitri Donski«, îti care se cu
prinde şi echipagiul salvat al cuirasatu- 
lui »Qsljabja« şi al distrugătorului „Bujni“ 
a fost debarcat pe insula Urelung.

Pe urmă »Bujni* se mişca cu mare 
greutate, a trecut pe Rosdestwenski şi 
şi statul său major pe bordul distrugă
torului »Biedowy«. ,

Supravieţuitorii de pe nava »Di- 
mitri Donsky« ztc, că au văzut în tim
pul spâimântătoarei confusiuni a îngro
zitoarei lupte dela 27 Maiu st. n. două 
distrugătoare scufundându-se ceea-ce, —
dacă e adevărat,----' face ca numărul
total al distrugătoarelor scufundate să 
fie de cinci. ,

Londra, 6 Iunie. După ştiri din’ 
Peterşâurg, acţiunea partidului păcii n’a 
suces. Marele duce Nrcolaew a deter
minat pe Ţarul, să continue războiul. 
Ministrul Witte şi-a esprimat serioasele 
sale: îngrijiri asupra continuării războiului

Petersburg 6 Iunie. Trepow a 
fost un ajutor al ministrului de interne 
şi şef al corpului de gendârmerie. El 
rămâne în acelaşi timp guvernator su
prem al Petersburgului.
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Tokio,: 5 Iufoie. Togo a vizitat pe 
Rosdesiwenski în spitalul din Sarebo, 
i-a exprimat simpatii şi a lăudat bra 
vura şi perseveranţa, ce le-au manifestat 
Ruşi în luptă. Adânc mişcat Rosdest- 
wvnski i-a mulţumit lui Togo şi i-a zis 
că mărinimia Iui uşurează durerile celui 
învins. : •«.,

Londra, 6 Iunie. Ziarul »Daily 
Telegraph* primeşte din Sarebo ştirea, 
că va trebui să se amputeze admiralulm 
Rasate 'twenski un picior. — Din Naga- 
saki se anunţă, că toţi marinarii ruşi 
făcuţi prisonieri vor fi trimişi în Rusia.

NOUTĂŢI
Aniversarea naşterii lui T Cipariu. Ce- < 

tini în «Unirea* din Blaşiu: întâia sută de 
..ani dela mstarea marelui Timoteiu Cipariu o l 
va sărbători despărţământul Blaşiu al Aso- 
ciaţiunei, aşa că a doaua zi de Rosalii va 
ţinea adunare generală în comuna Pănade, lo
cul natal al lui Cipariu. ■ Tot atunci se va 
celebra un parastas şi se vor ţinea vorbiri 
comemorative asupra marelui bărbat. La 25 
c. Duminecă după Rosalii, în catedrala din 
Blaşiu se va celebra o lituigie pontificată de 
Escel. Sa Mitropolitul Victor; canonicul Dr. 
Aug. Bunea va rosti' un panegiric. După li
turgic se va face procesiune la biserica paro- 
chialâ, lângă care e îngropat Cipariu, aci Me- 
tropo’itul /Va ceti dcslegânle morţilor. După 
prânz societatea'de lectură a studenţilor va 
aranja o şedinţă festivă cu discursuri, decla-
mâri,- cântări ş. a. _

* '
f  Metropolitul Inocenţiti al Sârbiei a 

decedat în Belgrad, în etate de 65 ani şi a 
fost înmormântat Sâmbătă la sf. Constantin
şi Elena, cu pompă cuvenită. \

*
Alegerea de vicişpan. Congregaţia co

mitatului Făgăraş a ales Săptămâna trecută 
de vice-comite pe românul Alexandru Beţie 
fost protonotar al acelui comitat. /

* -
P arastas. Sâmbătă în 21 Maiu c. v. 

la serbătoarea Sf. Constantin şi Elena la 9 
şi jum. ore a. m. s’a celebrat în biserica 

„gr.-or. a Sf Treimi de pe Tocile pentru fe
riciţii binefăcători ai şcoalelor contrale române 
ndin Braşov, Andreiu şi Elena Buntoiu, a că
ror fundaţiune trece peste 100.000 cor.

’*
S fin ţire  de steag bisericesc. Tine

rimea română dm Sâsca-Montană invită cu 
toată stima la festivităţile împreunate cu sfin
ţire de steag bisericesc, dăruit b’Sericei gr.-or.. 
române din Şasea de inteligenţa română din 
loc, cari se vor ţinea luni în 6j ip Juuiu a.

. c. (a doua zi de Rusali).*
Aşezământul internaţional de agricultură, 

care să întemeiază la iniţiativa regelui Italiei, 
a fost deschis Duminecă în Roma, în prezenţa 
regelui şi reginei. Au mai fost de faţă miniş
tri, deputaţi, senatori şi încredinţaţii statelor.

* '

Sosirea dupeaei £eciliâ la Berlin. Du
cesa Cecilia, m.iîreasa moştenitorului de tron 
german, a sosit! Sâmbătă la Berlin.' Ea a fost 
primită la gafă de guvernatorul militar al 
oralului şi de înalţii demnitari, ai Curţii. Dela 
gară s’a dus imediat la Castelul Bellevue, în 
trăsură de gală. Stradele erau acoperite cu 
trandafiri. Cortegiul, care *a dus pe ducesa 
Cecilia dela castelul Bellevue Ia palatul Im
perial, a fost pitoresc şi măreţ. Oraşul întreg 
era decorat cu flori şi drapele. Primarul Ber
linului, Kirschner, a salutat pe mireasă la care 
ducesa Cecilia a răspuns declarând, că va 
avea tot-deaunâ Berlinul in inima sa. Suve
ranii Germaniei şi păreehea moştenitoare au 
apărut la fereastră şi au fost salutaţi cu căl
duroasă matiifestaţiuni de cătră mulţime. îm
păratul Wtlhelm a conferit ducesei Cecilia 
ordinul «Luisei*. Să nurte naşti în’trun ceas 
bun şi din familie mare!

' ' ' ' .
Numărul locuitorilor din Bucureşti (Ro

mânia). După datele statistice mai nouă, este 
de 307,000.în care sumă.e cuprinsă şi popo- 
raţia (flotantă), cam de 10—15 mii. In ̂ ulti
mul an, 1904, s’au născut în Bucureşti 8167 
copii, dintre cari 4.239 de sex bărbătesc, şi 
2.928 de sex femenin, şi au murit 5.611 per
soane, dintre care 2.552 de sex .masculin, şi 
3.059 de sex femenin. Poporaţia capitalei 
României a crescut dar în anul; 1904, prin 
na,teri, cu 2.556 suflete. î >

% * ■■ V
Esecutarea ucigaşului mareM duce Ser- 

giUB. Marţi dimineaţa a fost spânzurat Kalajew, 
care a ucis la Moscva cu o bombă de di
namită pe marele duce Sergiuş, unchiul Ţaru
lui. Pănă lă ultimul moment condamnatul a 
manifestat linişte eroică, înainte d ea  fi spân
zurat a strigat cu voce tare, că n’a cerut gra
ţie şi moare bucuros şi fericit, pentru-că şi-a 
împlinit bine şi cinstit datorihţa.

* i ! ‘
— J u b ile u .  In 30 Maiu c. şi-a 

serbat vestitul scriitor germ. Friederich,Fiacii 
din Frankfurt jubileul său de funcţiune de 
50 de ani. Dânsul a lucrat dela 1863 neîn
trerupt la jurnalul „Frankfurter Zeitin^I Cu 
ocaziunea aceasta a primit multe daruri dela 
collegii săi şi decoraţiuni dela asociaţi unile 
tipografice. Primească şi felicitarea noastră.

*. '
Posesorul de tipografie Gebert jor  din . 

Nurnberga, cunoscut şi prin scrieri agitătoare, 
tras fiind în judecată pentru 8 crime de fal-' 
sificarea documentelor, amestecate fiecare şî 
cu înşelăciune etc. a fost condamnat la 4 
ani temniţă şi pe 5 ani perdere de oficiu. 
A fost 3 luni închis preventiv, ce i-să compută 
şi pretactrarea a^durăt mai multe zile. (După' 
Algemeiner Anzieger fflr Buchdrucherei Nr. 44.

Al 70, 71, 72 şi 731ea! Cassaţiatul 
«Reuniunei române de înmoţmântare din Si- 
biiu a solvit zileie acestea ajutorul statutar 
după reposâţii membri Ilie Dppp, fost inginer 
de comasaţie, Măria I. Bancijx şi Ana Bon- 
tescu,-ambele zileriţe şi Petru Milea^iler.

< Ajutoare pentru meseriaşi. Prea. Ven. 
Consistor Archiepiscopesc din Blaj prin. cir
cularul Nr. 3080—'1905 publică concurs cu 
termin de 1 luliu a. c. pentru două stipendii 
din fundaţiunea Corist, Papfalvi. La stipendlle 
ăcesea pot concurge numai învăţăcei gr.-cah- 
din Archidiecesă din ori ce -meserie, cari vor 
avea să înainteze următoarele documente:’ 
eartea de botez; contractul încheiat cu măes- 

, trul atestat despre purtare dela maestrul 
şi atestai dela parochul gr.-cat, cumcă iau 
parte la catechizare şir şi împlinesc datprinţele 
faţă de biserică. Vor fi preferite rudeniile 
fundatorului. Acelaş Prea V. Consistor prin 
circularul Nr. 1813—1905 publică concurs 
cu1 terminui de 1 luliu la următoarele ajutoare 
din »Cassa archidiecesună « : 1. La un ajutor 
de 120 Cor., care să va da unui sodal, care 
se va face măestru, spre a-şi procura recvisi- 
tele cele mai de lipsă. Concurenţii vor avea 
să dovedească, că sunt gr.-cat. fii ai Archi- 
diecesii, s^nt consângeni cu fundatorul,ferici
tul -Metropolit Vancea; când au fost liberaţi 
ca sodali, unde au deprins mŞestria ca sodali, 
şi ce purtare au avut; având să arete şi lo
cul, unde vreau se şe aşeze ca măestru 
La un ajutor de 80 Cor. pentru un învăţăcel 
care termjnează cursul de elev şi devine so
dal, spre acoperirea speselor, ce întimpină 
când să face sodal. La 3 ajutoare de câte 
40 cor. şi unul de 13 cor. 34 fii. pentru în
văţăcei de meserii.

Concurenţii la aceste ajutoare, vor avea 
să producă aceleaşi documente ca şi concu
renţa la’sfpendule d'n fundaţ'unea Papfalvi. 

* ■

In d u s tr ia  de pa trie . Firma de fa
brică Caro! Wein Comp. în nr. de azi al foiei 
a publicat sub titu la * Atenţiune* arătânduse 

-special scopului şi în prima linie se reco
mandă spre on. atenţiune găzdoaielor noastre. 
Să cumpărăm numai unde se afli mărfuri 
din patrie, prin cea-ce contribuim ca multe 
mii de mâni sârguitoare să şi găsească de' 
lucru, deci prin aceasta contribuim şi la con
solidarea economică a naţiunei.

'  *
Cea m a i  m a re  fe r ic ir e  pe lume 

e sănătatea şi mulţi au jertfit averi întregi, 
ca să şi-o câştige, dar’ de cele mai multe/ 
ori înzădar. Deci inventatorul crucii duple elec- 
tfo-magnetice R. B. nr. 86967, dl Albert Mul- 
ler în Budapesta V, Vadăsz-utcza 42/G, a 
pus la dişposiţia lumii bolnave aparatul său, 
e ştiut, că numai aceasta e în stare sâ ajute 
acolo, unde alte mijloce nu mai pot; ceea-ce 
documentează din nou şi următoarea scrisoare 
de recunoştinţă: „Preastimate dle Mtiller! De 
30 ani am fost tot bolnăvicioasă, nu puteam 
nici durmi, nici nu vedeam bine, nu puteam 
mânca, tn’am simţit totdeauna râu, dar' de 
când mi-am adus aparatul dtale, din 23 April 
a. t. şi de când îl port, mă simt foarte bihe, 
pot durmi, văd bine, am poftă de mâncare, 
cu un cuvânt sunt deplin sănătoasă şi îţi 
mulţămesc din inimă că mi-ai dat eară plă
cere să trăiesc. Cu stima Rosa Schirl, văduvi 
de geometru, Kesmarc.

* -
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Cauţiune. Cuocasiunea ultimei opere 
din redouta din capitală un locotenenta dela 
husari făcu cunoştinţă cu o gentilă demoazelă 
din elită.

Nu după mult timp tinărul pficer peţi 
mâna feţişoarei. Tatăl ei-un funcţionar de 
mare posiţie in minister căzu în mare per- 
plesitate, căci nu avea avere de a oferi cau
ţiunea necesară. Astfel ofiţerul se departă 
din casa familiei demoazelei tare mâhnit; fa
milia fetiţei încă deveni îngrijatâ şi tristă Ofi- 
ficerul ar fi repăşit bucuros din armată, însă 
nu era sij»ur de un post în stadiu civil.

Nu trecu mult şi fu invitat earâşi la 
familia fetei Toţi ai casei cu feţele vesele şi 
comunicară junelui ofiţer, că a ajutat D-zeu 
si acum dispun nunumai de cauţiune, dar şi 
de trusoul necesar fetei. Cum? Un frate al 
fetei luase la ziua naşterei lui un sorţ de lo
terie de clasa după călindarul din Banca lui 
Torok din. Budapesta şi i’l dărui fetei. Din 
norocire-cu acel sorţ făcu un câştig princi- 

- pal. Amorosul ofiţer şi frumoşica domnişoară 
în curând Se căsătoriră devenind o familie 
fericită şi aleasă din capitală.

„Când norocul ’si schimbă pasul,
N’aduce anul ce aduce ceasul“ff
2000  cor. p lă te sc  a c e lu ia  care poate 

dovedi, că atestatele publice la care mă pro
voc nu sunt adevărate. Fiecăruia îi stă în 
drept, ca să vină în persoană şi să privească 
acele documente în original. Din toate pătu
rile societăţii stau la disposiţie scrisori de 
oiulţămită, precum este şi următoarea, primită 
cu dâta de 16 Martie.

Dlui Albert Miiller în Budapesta, V., 
Vadaszutcza 42/G. Nainte cu 5 ani, tni am 
procurat o cruce duplă electro-magnetică R. 
B. Nr. 86967, pentru care Vă mulţămesc de 
nenumârate-ori, deoare-ce, mulţumesc lui 
D-zeu, mi-a ajutat şi m’a vindecat de dure
rile mari ce leam avut la inimă. Vă rog 
să«mi mai trimiteţi o cruce. Cu toată stima 
Iohan Orahtsik în Podolin. Cine sufere de 
astmă, reumatism şi podagră să-şj comande 
crucea aceasta.

*

C o rn e liu  D e m e te r .  Apotecar în 
Orăştie. Apoteca N. Vlad are de vânzare 
«peronospin* mijloc aplicat cu cel mai mare 
folos în contra peronosporei, Ia stropirea viilor.

Aceasta e probat ca cel mai bun, şi prin 
folosinţă s’a dovedit a fi mai cu efect ca 
piatra vânătă sau alte asemenea mijloace, şi 
e totodată cel mai lesne. E preparatul meu 
propriu. Preţul unui pachet 40 fii, Fie-care 
pachet e provăzut Tu numele meu, şi cu 
instrucţiune de întrebuinţare.

Stropirea cu «Pero n osp in*  e mai 
bine dacă să face în zi senină; pe timp noros 
ori ploios nu, nici contra' vântului.

Dar »Peronosp in«-u  1, afară de vii 
s£ poate folosi cu efect admirabil contra boa- 
lei de grumpene, cum şi la stârpirea omide- 
icr şi insectelor stricăcioase la pomi; contra 

.„păduchilor de trandafiri (la trandafiri fără 
var), şi la desinfectarea coteţelor de galiţe.
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POSTA BEDACŢIUEI

Dlui D. Ch. în 5. Deslegarea proble
melor din N r., 20/905 sunt bine' calculate 
şi cu precisiune descrise. V'am notat la 3. 
exemplare din călindarul pe 1906.

Dlui A. M. în T. p. 6. Socoteala c<lor 
3 probleme e nimerită.

Dlui P: C. în V. Descoperirea celor 3 
problefrie a-ţi scoso'bine, cea din urmă nu 
tocmai suficient, căci noroc au toţi dela Dzeu, 
unul mai mare, altul mai mic, unul în tine
reţe altul mai târziu; lângă noroc trebue şi 
minte.

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat.
Dela 29 Maiu - 4  Iunie v. 1905.

29 Beba veche. Comloş. Gyertyămos. Jibău 
20 Ghialacuta. ' ■ -
31 Alnaâkefâk. Cagu. Cluj,
1 Bachnea. Săliştc. -
2 Altca. Brad. De’ta. Elesd. Făgăraş. 

Gherghio-Sân-Miclăuş Periatnoş
3 Aradul-nou. Barot. Câmpenie. Crişpatak

Morisdorf. Zlâgna. ,
4 Baghion. Maccu.

Călindarul vechiu şi nou al săptâmânei.
Dumin. SS. Păiinţi ev. Ioan c. 17,' gl. 6, v. 10.

Domnii acţionari, cari voesc a par
ticipa cu vot decisiv la adunarea gene— 
rală, Sunt poftiţi, conform §-lui 17 din 
statute, a-şi depune î n a i n t e  d'e a d u 
n a r e  acţiile scrise pe numele lor, res
pective pe numele acelora, pe cari îr. 
reprezintă, precum şi documentele de 
plenipotenţă, la cassa societăţii, even
tual cu 48 ore înainte la cassa insti
tutelor «Albina* Sibiiu, »Cassa de păs
trare* Silişte, «Sebeşana* Sebeşul-săsescr 
»Mieiul«, Poiana şi «Brâdetul* Orlat.

M e r c u r e a ,  la 21 Maiu st. n. 1905».

© i raţiunea.

L a  M i l e  d i n  F e r e d e a

Duminecă
Luni
Marţi
Mercuri
70i
Vineri 

" Sâmbătă

D u m . 29 C. Teodosia 11 Rusaliile
Luni 30 P. Isachie , 12 Lunia Rusaliilor
Marti 31 Ap. Ermiu 13 Antonie
Mere. 1 M. Iustin 14 Vasile
Joi 2 P. Nichifor 15 Vit
Vineri 3 M. Lucian 16 Beno
Sâmb. 4 P. Mitrofan. 17 Adolf

Redactor resp. VASILE DOMSA, protopresbiter.

Domnii acţionari ai «Casse i  de 
p ă s t r a r e  în Mercu rea* ,  societate 

pe acţii, se convoacă prin aceasta la o

adunare generală extraordinară,
conform §. 16 din statutele societăţii, 
pe Duminecă în 2 5  Iunie s t  n. 
1905, la 11 ore a. m. în localul 
societăţii din Mercurea cu următorul

P R O G R A M :

tf AlîHâl suecesorul afacerei 
fflCUUCl ^  Jozsef Raisner

a deschis o frumoasă prăvălie de arti
cole de mâncare: zăhar, cafea, urez, 
teeuri, făină etC;, vânzând cu preţuri 
culante. - .

Asemenea ţine şi birt cu mâncări 
/calde şi reci gustoase, vinuri ardele
neşti, de Ungaria şi străine veritabile 
cu preţuri de tot moderate. Are şi mai 
multe odăi mobilate şi ape minerale ţ. 
toate să găsesc cu preţuri foarte ejtine.

■ Primeşte şi comande de ori-ce fe l, 
executându-le prompt. 1 — 3

CUM PĂRAŢI! ^
B ib lio teca  »B u n u l  E c o n o m «

1. Deschiderea şi constituirea adu
nării generale.

2. Raportul direcţiunii în afacerea 
zidirei caseler institutului conform con
clusului Nr. 12 al adunărei generale din 
26 Martie a. c.

3. Fresentarea normativului pentru 
fondul de binefaceri.

4. Eventuale propuneri.
5. Exmiterea a 2 acţionari pentru 

verificarea procesului verbal.
In lipsa acţionarilor receruţi la adu

narea generală din 25 Iunie conform 
§4ui 20 din statutele societăţii, aduna
rea generală se va ţinea în 16 Iulie 
st. 11. 1905  cu acelaşi program, la 
timpul şi în locul deja indicat.

Din această bibliotecă sâ pot comanda 
următoarele broşuri:

1. «Nutreţurile ierboase, cositurile, pre<- 
pararea fânului şi păşunile*.

2. «Economia porcilor, oilor şi a ca-,
prelor*. %

3. «Sămânţa plantelor agricole şi semă
natul lor*. '  |

4. «îngrijirea plantelor în cursul vefee-
taţiunii. Recolta cerealelor*. /

5: «Economia vitelor sau Zootechnia^ 
generală*.

6. «Agrologia sau cunoaşterea pămân
turilor şi mijloacele de a ale înbunătâţi*. ~

7. «Agricultura generală. Lucrarea păr 
mântului. Plugul, grapa, tăvălugul şi alte in
strumente de mârunţit pământul*.

8. «Ingrăşemintele. Irigaţiunile (udarea 
pământuluj)

9—10.' «Prăsirea paserilor de casă (ga
liţe hoare). Găinile, curcile, găinuşele (b.bili- 
ccle), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)*.
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- 11. »Cultura coralelor. (GTâu1, săcara
-orzul, ovăsul, meiul, h rişca, cucuruzul (porum'
<t)Ul)«. v. - - '

12. Cartoful, napul (sfecla), ’ inul, cânepa, 
rapţa fasolea, lintea, mazărea, şi cultura lor,

13. «Economia cailor, vitelor niari cor-' 
nut'e şt bivolilor*.

' Preţul unei broşuri 30 filf pentru Ro-' 
mânia 50 bam. - • ,

■ Comandele au ase adresa- la adminis* 
traţiunea «Bunului econom* Orâştie, Szâsz- 
vâros.

Sunt potrivite pentiu prelegerile publice 
poporale şi pentru toţi agronomii şi proprie
tarii de pământ. ' ;

„ D A  C  I  A “  V
institut de credit şi economii, societate pe âcţii.

" -r Reşeîtihţa societâţii- Qr&şfifi (̂ z&vâros, Broos). . ’ / ' 
Birourile societăţii se aftă In oasele proprii:

(Strada B e r ă r ie i  im^|2).
Capital social loo.odo cor., - ' _ - *V < * i «•■*  ̂  ̂ '

Operaţiunile societăţii Vsnnt>

Veritabilă marfă de Sepeş de calitatea cea  
mai Încrezut de bună. ţi vestită.

P â n z ă  d e  î n  şi
a r t i c o l e  «Je d a m a s t ,

- s e  pot afla In fie-care prăvălie mai mare.
Marea de scutire a fabrieei 
înregistrate din KâsniăKk.

-F abricatele 
din

Kâsmark 
care sunt

provezute
>y cu
- marea

aceasta.

FABRICAT

P en tru  5  co ro a n e
trimit 4 Va chilograme (c. a. 50 
bucăţi) puţin deteriorat dar’ fin

ales frumos, de rose, crin, 
iorgovan, viorele, resedă, iasmin 

şi lăcrămioare. — Pe lângă 
trimiterea î n a i n t e  a sume i  

, sau c u ' r a m bu r să  trimite:

B u d a p e s ta ,  V I I I , s tr . B e ze re d i h r . 3 .

A) primeşte depuneri spre fructifi
care. , „'

»a) ' depuneri- fără anunţ până la .100
cqr. '5  V* %;

b) depuneri mai însemnate cu anunţ
de un an cu 6%. '

c) depuneri făcute dă biserici, şcoale, 
corporaţiuni culturale ori cu scop

de binefacere cu 6%
* Contribuţia, erarială pentru su- 

■ tnele depuse se plăteşte prin institut.. 
Kegulamcntul special pentru, de

puneri se cuprinde în libeiul de de- 
duneri. - .

Depuneri, ridicări , şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardâ credite personale pe 
fă cambii.

C) A coardă împru muturi pe efecte.

D) Acoardâ împrumuturi pe lângă 
siguraiîţă hipotecară.

E) Instkue ramul de amanetare pe 
aurittiri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şt 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

' G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile. -
I) .Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în -.societate 
cu alţii ori singură.

K) .Finanţează patente.
L) Arăndează şi exarăndează rea

lităţi şi alte drepturi şi .întreprinderi 
de tot soiul.
19_ Direcţiunea.

I singure mijloace pentru alinarea şi vin
decarea acestor dureri. 

m i t t  de dovezi autentice constată | 
f l I W  efectul sigur la: tu se , r ă g u -  

I şe a lă , c a ta r  şi c u r ă ţir e  d e  fle g m ă .  I 
' Pachetele siint â 20 şi â 40 filări în 1 

[toate farmaciile şi în Orăştie la apoteeă j 
| J o s e f  G ra ffiu s .

Căutaţi să; fie cu marca de scutire | 
[din depositul « T r e i  b r a z i * .

r  i i
m

2 1 bucată C. 1-00 1‘60 160  2 — 2 —
Pentru fiec re buctă garantez. Adecă eu schimb ori-ce coasă provăiută- cu semnul | c  k. i | care 
nu ar corespunde, chiar şi atunci, când ea a fost bătută şi întrebuinţată. Economilor le pot 
recomanda cu cea mai mare încredere coasi aceasta. In dec arsul a ilor s’a sporit foarte tare

numărul coaselor vândute.
L a  c u m p ă ra r e  d e  IO  b u c ă ţi  se  d ă  o b u c a tă  p e  d e a s u n r a !

: Coasa- aceasta cu semnul I : v- I I sâ mai poate procura la firmele următoare: — .....
Societatea „Copsum“, Cisnădie, 
Ioan T. Gross, Sebeş ul-săsesc, 
Regna Buchholzer, Ca ţa,
Iosif G-aef, Şo: a.
Micha 1 Ehrmann, Şeica-ţnare 
Michail Simonis. Dăişoara,
Iosif Cans, Blaj,

N ic o v a le ,  fo:rm, fig. T 2 3
1 bucată C. 1 - ----- -96 —‘86

. •<!!!>
C iocane, fia. 

1 buc. C.

Caro! Waedt, Balcaciu,
Ioan Schlattner, Chişd,
Ioan K. Şehuller, Agnita,
Iosif Schuster, brâfia,
Andreiu Nemenz, Richişdorf,
W . Prischak, Brad,
T. Schnell, Sârkăny.

5 i  250 30Q fig. 6 â. 300 grame
—.86 - -9 0 C. 1—

Nicovalele şi Ciocanele să vând pe lângă garanţie pentru fiecare bucată. Fiecare bucată, care 
s’ar dovedi sau prea moale sau prea tare, se schimbă.

V erig i d e  coase  fig, 15 fig. 7 T o c u r i  d e  c u ţi
pentru înţepenirea coasei,Dimensiunile *o^2 mm. ' smălţuite pe dinlăuntru şi dinafară, ,

1 bucată C. — 18 1 buc. C. —••40
Cuţi dela 10 bani în sus, în variaţie bogată. îndeosebi recomand: C u ţile  a m e r ic a n e  1 b. C.—’40 

" - C u ţ i  d e  B e r g a m o  v in e te  în c h is e  ca semnul |C. v. j,| 1 bucată C. — 80 
T o p o fiş te  d e  coase, obicinuite de lemn C. — 44 T o p o r iş t i  p e n t r u  coase d e  h o ld e  (model 
Introdus de lulius Teutsch) t  buc C  — 90. G reb le  d e  f e r  p e n t r u  coasele  d e  h o ld e  pentru 

a le şirofa pe toppriştile obicinuite de lemn, 1 bucită C. ţ'30. 17—52
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„ELEK TRO PH O R .“
Amaratul original american "electro-medicinal se poate singur folosi, 

contribue la întinerirea şi lungirea vieţei.
E le c tr ic i ta te a  este v i a ţă /

Dau sfat tu tun r  o; merilor de o construcţie mai slabă f6-fi 
procuie acest apaiit, căci el conţinând electricitate, întăreşte nerdii, 
relnoeste sângele, agereşte simţirile, activează o lucrare normală a sân- 
ge-ui şi ă sistemului nervos, scuteşte de multe morburi.

- -Df. Beurg, mcmbj u al facultăţii'de medicină din Paris aât- 
fel rapoittază: Piui intri l'uir ţ: n  a acestui aparat s'au vindecat 
nu Tunai podagra, rhevmaUimus, junghiuri, hysterie, asthrnă Îtî sute
de caşuri, alinând tcate acestea, unde măi siria şi dibăcia medici
lor fu zadarnică, ca r’ a ajutat la toate boalele de nervesitate,- 
dureri de cap, colică, şuruetură de urechi, insomnia, hypochondrie, cn 
deosebite la hemoroîde a evaluat în câte-va zile, une-ori deja după 
qâţ< -va ore o alinare miraculoasă şi îndeosebi la cele mai grele 
morburi fetneeşti aflară bolnavele tămăduire sigură şi chiar la fe
m eile-în stare binecuvântat^. Preţul unui aparat mic complet 
2 0  coroane. (Numai pentru Cei tare simţitori). Preţul unui apa
rat mare complet 3 0  co ro a n e . (Pentru vindecarea suferinzilor 
cerbicoŞî). Trimiterea se face cu mandate poştale sau prin ramburs7

ANTREPRlSAELEQTROPHORĂ «-*>
B u d a p e s ta ,  l l J l  s t r a d a  A g g te le h i J ir . J S \E .

MINERVA“
Efeptueşte ori-ce lucrări aparţirătoarş artei tipografice.

n

Casse de fer şi joţel sigure contra focului şi spargerii
pentru păstrat bani, v . 

registre şi documente In t o a t e i  
mărimile şi formele.

Soliditate garantată.
ooooo Preţuri eftine.

Strada Oimbiării Jir. 3.

A se adresa la: Prim a fabrică; 
trarsilvanâ privilegiată ces. şi 
reg. de casse de f e r  şi oţel^

= - alui ===== 1 ' '

R .  O
Sibiiu — Nagyszeben

■ • Strada BrtrtffitM Kr. 5 ?I i c ţ  m i r t  ilustrat se trm ite la cerere gratis şi franco.

Nu e crucea lui Volta.

vindecă si înviorează

Patent JJr. 86967.
Nu e  tnîjloo «secret.

pe
Deosebită atenţiune e a se da împreju
rării  ̂ că acest aparat vindecă boale vechi
(.90) de 20 de ani ' es_

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi; migrene, 
,neuralgit, impedecareă circuîaţiunii sângelui, ' anenite, ameţeli, ţiuituri de ureche, bă
taie de 'inimă, sgărcUtri de inimă, asma, dusul gcdu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, rlceală la mâni şi la picioare, reuma. podagrA, isekias, udul în pat, in
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a  sângelui'-Şi m ultor altor boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In cancelaria 
mia se află atestate incurse din ţoale părţile■ lumii, cari pretuesc cu mulţămire in-ven- 
ţtunea mea şi ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba amaratul meu. Atrag atenţiunea P..T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nule permis s i se confunde cu aparatul > Volta* 
deoare*ce „Ciasul-Volta*' atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe Când aparatul meu e în genere cunoscut, apreţiat şi 
cercetat. Deja eftinăjatea crucei mele electro magnetice o recomandă îndeosebi.
P r e ţu l  a p a r a tu lu i  m a r e  e 6  cor . 

folosibil la morburi Cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

P r e ţ u i  a p a r a tu lu i  m ic  e 4  cor. 
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentrp ţeară şi streinitate «:

T h ţd d n aefa  V., s tr a d a  T a d d sz  4 2 0 .  co lţu l ? 
i j  DuUdpCotd) s tr a d a  B d lm ă n .

I
Societate pentru asigurări de viaţă în New-Yoik.

Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2 .2 8 4 .8 6 2 .0 0 0  fran ci.
Contractele dela >Tlte Mutual* sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un ăn de valabilitate 
se plăteşte stima asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt litiere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi căletorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare în cas de răsbel pe uscat-şi pe apă. ^Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună ces. şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armâta teritorială 
(honvâd) şi gîotaşii în cas de mobilizare şi răsbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detraggre şi fără de- a se 

plăti pentru, acest favor vre-o taxă deosebită.

...i.... : Agentura principală în U ngaria : 1
Budapesta, VI., Andrâssy-ut 20.

Totfelul de îndrumări şi desluşiri se dau cu plă
cere şi la administraţia acestei foi. 9_r,2

Nu există :
Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ODON Furnisoruf Curţii Regale în BUDAPESTA.
Cancelaria şi depositele: Str. BottenbiUer 33 . Pocalul de vânzare: Str. A ndrăssy 23.

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 20—52
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